

## ■ 议论风生

应鼓励公职人员  
织“红围脖”

拥有24万“粉丝”的“@段郎说事”无疑是微博界的大红人。其真人是江西省九江市公安局纪委副书记段兴焱。然而,7月9日,“@段郎说事”取消了V认证,理由是“领导约谈”。(7月10日《广州日报》)

至于去V的原因,段兴焱先是做了一番解释,后来又自行删除,接着再次详细解释了去V原因。其实这种反反复复的态度,已经说明微博主人内心的纠结,说明他想在网络有所作为,却遭遇现实困境的矛盾心理。

作为红极一时的政府公务人员微博,其最后被迫取消加V的直接原因是“领导约谈”,深层次的原因,则是微博主人遭受了来自体制内的某种压力,他的微博让背后的单位和一些官员领导感到不高兴。

段兴焱的实名认证微博自开通以来,虽然影响力越来越大,成为名副其实的“红围脖”,但所发的内容,并无什么

“越轨”之处。恰恰相反,段郎的“警务轶事”系列微博,因为真实性强、可读性强,极具思想内涵,其文字投射出来的人性和责任,一改公众眼里不少警察总是一副“冷冰冰”、不近人情的职业形象。

事实上,因为该微博内容传达出的形象正面、积极,在网友的眼里,“@段郎说事”为树立和维护警察正面形象起到了积极而独特的作用。

这样积极正面的个人微博,让其说话又有何妨?

从某种意义上而言,段郎的真诚,恰恰是官员微博和官方微博学习的范本。各级官员理应多看到公职人员“红围脖”的正面和积极意义,对他们给予客观和理性的评介。而在网络实名制的今天,更应该鼓励“红围脖”实名认证,鼓励其理性、负责地在网上发言,而不是打压,让其“去V”。

□苑广阔(职员)

## ■ 马上评论

## 谁将福利房变麻将馆?

深圳侨香村是政府福利房小区,深圳市住房制度改革办公室曾专门出台文件,规定该小区物业10年内不得上市交易,物业不得转租。然而,今年小区一栋住宅被出租用来开了家涉赌麻将馆。有房产中介称,去年12月侨香村开始放租,至今已出租100多套。(7月10日《南方都市报》)

当10年不得交易转租的福利房,不仅已从中介处证实租出去了100多套,甚至都已堂而皇之地开起了涉赌麻将馆,“不得出租”的规定,显然早已遭遇了公然违规的事实。值得追问的是,有福利房不住却用来出租的这些福利房业主,必定是另

有住所,他们获取了福利房的资格是否就可以随意支配?福利房的监管机制无疑需要质疑。

因此,让福利房实至名归,更应落实福利房的退出机制。对于不符合福利房资格的住户,以及用福利房牟利的行为,更需及时清退,甚至处以高额的罚款,唯有福利房违规牟利付出了比其收益更高的成本和代价,福利房才能回归保障本意。

一言以蔽之,“福利房”无论如何不能最终“福利”了“麻将馆”,福利房究竟“福利”了谁,相关部门应认真调查给出结论。

□吴江(职员)

## ■ 一家之言

## 养老院“变身”人才公寓?

南京浦口区泰山街道养老院不少房子漏水,导致老人经常需要更换房间。但三年前,当地街道投资5000万元,新建了一个环境不错的养老院,可建成一年多来一直闲置,至今也无启用迹象。(7月10日《现代快报》)

斥资5000万新建的养老院闲置一年,老人们却住在漏雨的旧养老院里,这无论于情于理都说不过去。而当人们开始关注,质疑其何时投入使用的时候,有关方面却回应说,因为规划调整得服从大局,改做“人才公寓”了。

街道办就养老院闲置给出的答复是没有服务对象,

貌似有理却根本站不住脚,难道当初规划投资时,就没有做市场调研?而所谓区划调整和功能定位变化一说,更不具有说服力,这一旨在“探索城市化养老模式需要”的重点民生工程,即使遭遇规划调整,难道就一定要改变其养老院的服务功能?

新养老院一流的设施、环境、条件,曾经让老人们很是感动和寄予厚望。但如今一边是房子漏水的旧养老院,另一边却是闲置中的豪华养老院,这样的对比难道真是偶然的巧合?期待相关部门介入调查,给公众一个真相和说法。

□范子军(职员)

## ■ 时事漫画



漫画/勾犇

## 生死电梯

长春富贵居小区居民周先生称,小区物业公司欲提高物业费,被小区居民拒绝。于是,小区物业将电梯关停。经过协商,物业同意开通电梯,前提是必须签一份协议,如果电梯出现任何事故,均由居民自己承担。协议书被居民戏称为“生死协议”。(7月10日《新文化报》)

## ■ 国际观察

## 埃及未来,要看总统与军方的磨合

总统穆尔西恢复议会的命令,实际上不过是一次政治试探,是在检验埃及军方到底会让他在总统这个位子上,掌握多大权力。

上任仅一周多时间,埃及总统穆尔西于7月8日签署大胆命令:恢复于上月被解散的人民议会。然而埃及最高宪法法院却于9日发表声明,重申之前做出的解散人民议会的判决为最终决定。尽管如此,埃及人民议会还是于10日举行了会议,审议通过最高宪法法院的裁决。

这个戏剧性的回合,是在表明穆斯林兄弟会出身的总统穆尔西,与军方的权力斗争拉开了序幕?不能排除这种怀疑。穆尔西已经成为埃及总统,名义上是这个中东国家最有权势的人,到了这个位子上,他自然想要做点大事情。

而摆在他面前的最大障碍,就是军方不想听他指挥,后者通过最高宪法法院于上月做出解散议会的决定,收回了立法权。人民议会的议员超过70%与穆斯林兄弟会有瓜葛,穆尔西强令恢复议会的愿景也就再清楚不过,有议会里的一大批“革命同志”撑腰,总统的权威自然而然就树起来了,

要做点想做的事情,也就会顺风顺水。

但埃及军方却不会做顺水人情。与邻国土耳其一样,埃及军方一直自视为这个国家政治生活世俗化的保障者,这种自纳赛尔时代就奠基起来的传统,深播于埃及军队的灵魂,也是埃及军方在国家生活中建成立信的依据。一个明显有伊斯兰色彩的人掌握了国家权力,埃及军方有不信任感,是很自然的。上月通过最高宪法法院收回议会立法权,就是备给新总统的一根驯马缰绳。

围绕恢复议会而展开的争斗,会不会恶化穆尔西与埃及军方的关系,进而导致埃及再次出现政治动荡?

按正常逻辑,无论穆尔西,还是埃及军方,当前都不会希望发生激烈动荡,这于百姓不利,对掌权位者也不是什么好事,会造成民意损失。在此情况下,更应该认为,穆尔西恢复议会的命令,实际上不过是一次政治试探,是在检验军方到底会

让他在总统位子上,掌握多大权力。

穆尔西和穆斯林兄弟会作为以往埃及政治场域中的“陌生人”,现在却到埃及政治的前台走马唱戏,他们和埃及军方,会有一个相互适应的过程。用什么办法来了解对方,并在埃及政治生活中融化为一体呢?军方的选择和穆尔西的选择看起来“针尖对麦芒”,彼此完全对立,其实不然。埃及军方并不反对重开议会选举,收回立法权是暂时的,一旦如穆尔西所要求的,在全民公决通过新宪法后重新举行议会选举,所有目前围绕重开议会而引发的纠葛,都会烟消云散。

把政治比作婚姻,穆尔西和埃及军方现在其实乃是处于“婚姻”磨合期。穆尔西和军方能不能做到心有灵犀,并最终走出同样的节律和结成完美“婚姻”,那就要看他们的政治情商到底多高,以及有多大的相容度了。

□程亚文(学者)

## 微言大义

## 【大雨突降】

真体会到什么叫暴风骤雨了。刚出来只是几个雨点,瞬间,变成大暴雨。倾盆而下的暴雨再加上大风,有时连路都看不到,心几次提到嗓子眼。两棵倒在路旁的大树吓了我一跳。好不容易接近了家,雨也小了,但几个路口都积满了太深的水,绕了几次才到了家。真是惊心动魄。路上没有车鸣笛,也没有抢道,秩序井然。

——王春蕾(经理人)

中国就没哪个大城市能经得住考验。大雨中看到路旁的环卫工人一点点抠出堵在下水道里的塑料袋,然后又有新的塑料袋一拨拨过来就知道,只要还有随地乱扔垃圾的市民,无论怎样都难以避免大水围城。

——还是大蚂蚁(职员)

出了地铁口,正是雨最大的时候,地铁在给每个人免费发放雨衣,虽然这玩意值不了几分钱,但市政的服务意识在进步!口头表扬下。你还别说,这玩意真好使,凭借它我基本滴水未沾,全须全爪地到家了。

——音乐高屹(乐评人)

## 【其他】

继5月10日、6月9日油价下调之后,油价再次下调:自7月11日零时起,将汽、柴油价格每吨分别降低420元和400元,至此,国内油价罕见实现“三连降”。遗憾的是,成品油新定价机制依旧没有出台,显然“易涨难跌”的局面依旧难以打破。

——周子勋(媒体人)

每学期末看学生期末论文既是一种享受,也是一种折磨。好几篇学生的文章写得让我心花怒放,但是也有好几篇文章看得我怒不可遏:把易中天的文章变成自己论文的前半部分,然后把对此文章的评论变成后半部分,就可以拿到成绩吗?今年凡是抄袭过半的,统统不及格!不过,一给不及格,就会有学生来闹了……

——沈奕斐(大学教师)

过去房地产驱动的中国,带动了42个产业,提供大量就业机会。房地产放缓,IT能取代吗?我相信:50年以后回顾,经济学家会认为互联网贡献大于房地产,但两者不可比;房地产像滚雪球,推动了很多产业,而互联网革命和工业革命一样,颠覆了很多产业,带来就业也带来失业,但是长期影响巨大。

——李开复(企业家)